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Stadtführerkinder

Die Stadtführerkinder haben wieder dafür gesorgt, dass die Nackte und die Pinguine nicht frieren. Foto: Mandy Isenthal

Für Richtigkeit und Inhalt der eingereichten  
Berichte ist der jeweilige Verfasser verantwortlich. 

Es erfolgt keine Korrektur durch den Verlag.

Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen und die zur Zeit gül-
tige Anzeigenpreisliste. Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen. Namentlich gekenn-
zeichnete Artikel geben nicht unbedingt die Meinung der Redaktion wieder. Einsendungen per Mail können leider nicht mehr 
berücksichtigt werden. Bei Nichtlieferung ohne Verschulden des Verlages oder infolge höherer Gewalt, Unruhen, Störung 
des Arbeitsfriedens, bestehen keine Ansprüche gegen den Verlag.

Verantwortlich:  
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übriger Teil:  Petra Küchmann-Stracke,  
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 » Veranstaltungen

Der Kultur- und Museumsverein  
Tangermünde e.V. lädt ein

21. Januar bis 12. April 2024
Ausstellung „letzte dekade“ in  
der Salzkirche Tangermünde

Michael Braune aka Peka
Michael Braune hat Kunst in Burg Giebichenstein studiert und 
arbeitet als professioneller Graffitikünstler. Kunst ist für ihn mehr 
als ein Beruf, es ist sein Lebenselixier.
Der altmärkische Künstler sammelte weltweit Erfahrung und zeigt Kunst-
projekte von der Leinwand bis zum großen Gebäude. In der Tangermün-
der Austellung werden wir seine Werke auf Leinwand bestaunen.
Der Kultur- und Museumsverein Tangermünde lädt alle Interes-
sierten dazu herzlich ein.

www.pekadent.de

»letzte dekade

Michael Braune
aka Peka

Salzkirche | Zollensteig 20 | 39590 Tangermünde
15.00

 Uhr

VernissageSalzkiche
21.Januar 2024

Kirschallee 1f · 39590 Tangermünde
Tel. 039322/91370 oder 43251

Mail: torwolroehl@web.de

- Anzeigen -

Stendaler Str. 32 • 39590 Tangermünde 

Tel.:	 03	93	22	/	4	50	71	•	Fax:	4	50	72	

E-Mail:	 joerg-jensen@architekt-jensen.de	

Internet:	www.architekt-jensen.de
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Eintritt: 18,00 €
Kartenvorverkauf in der Salzkirche Tangermünde 039322-
45494
Dienstag bis Sonntag von 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr

 » Aktuelles

Stipendienprogramm geht in die 3. Runde
Die Kassenzahnärztliche Vereinigung Sachsen-Anhalt (KZV 
LSA) ist Interessenvertretung und Serviceeinrichtung der Ver-
tragszahnärzteschaft in Sachsen-Anhalt und für die Sicherstel-
lung der vertragszahnärztlichen Versorgung der Bevölkerung im 
Bundesland zuständig.
Um auch in Zukunft genügend Zahnärzt:innen in Sachsen-Anhalt 
zu haben, bemüht sich die KZV LSA um zahnärztlichen Nach-
wuchs – unter anderem in Form eines Förderprogramms für das 
Zahnmedizinstudium an der ungarischen Universität Pécs. Die 
KZV Sachsen-Anhalt bietet in diesem Jahr wiederholt bis zu 12 
begabten und motivierten Studienwilligen die Möglichkeit, im 
ungarischen Pécs Zahnmedizin zu studieren – auch mit einem 
Notendurchschnitt im Abitur von bis zu 2,6 (9 Punkte). Das Stu-
dium wird vor Ort in Ungarn in deutscher Sprache absolviert und 
dauert zehn Semester. Die anfallenden Studiengebühren in Höhe 
von rund 78.000 Euro übernimmt die KZV Sachsen-Anhalt.
Der Burgenlandkreis, der Landkreis Mansfeld-Südharz und der 
Altmarkkreis Salzwedel oder auch die Stadt Oschersleben bieten 
zusätzlich ein Stipendium zur Finanzierung der Lebenshaltungs-
kosten vor Ort.
Detaillierte Informationen zu dem Förderprogramm der KZV LSA 
und den Stipendien der Landkreise gibt es online unter www.
zahni-werden.de.

STUDIUM IN PÉCS - MIT STIPENDIUM DER KZV LSA!

ZAHNMEDIZIN

STUDIEREN OHNE

KNALLHARTEN NC?

10 Semester Zahnmedizin-Studium in deutscher

Sprache an der Medizinischen Fakultät der

renommierten Universität Pécs (Ungarn)

Übernahme der Studiengebühren durch die

Kassenzahnärztl iche Vereinigung Sachsen-Anhalt

Voraussetzung: Abiturdurchschnitt von mind. 2,6

sowie Interesse an Naturwissenschaften

Infos & Bewerbung:

Akustik-Trio „Stone & Flow“

„Stone and Flow“ Foto: Privat

27. Januar 2024 in der Salzkir-
che Tangermünde
Ein Konzert mit dem Akustik-
Trio „Stone & Flow“ gibt es am 
Samstag, dem 27.01.2024, um 
19.00 Uhr, in der Tangermünder 
Salzkirche. „Stone and Flow“ ist 
ein amerikanisch-altmärkisches 
Trio mit der amerikanischen 
Singer-Songwriterin Elizabeth 
Shallers-Wagner, dem Multi-
Instrumentalisten Ronny He-
ckel und Schlagzeuger Lutz 
Eckstedt. Mit Witz und Herz 
werden hier eigene Songs mit 
Anklängen an Soul, Bluegrass, 
Jazz und Blues vorgestellt.
Jedes der originellen Stücke er-

zählt seine eigene Geschichte über Themen wie junge und alte 
Liebe, Freundschaft, Heim- und Fernweh sowie das Leben im All-
gemeinen. Die Band verfügt über ein großes Repertoire an Titeln. 
Diese stammen alle aus der Feder der aus Indiana stammenden 
Elizabeth Shallers-Wagner, die mit ihrer fulminanten und warmen 
Stimme sehr berührt.
Eintritt: 14,00 €
Kartenvorverkauf in der Salzkirche Tangermünde 039322-
45494
Dienstag bis Sonntag von 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Uli Kirsch - UnFOLKsame Lieder
Salzkirche Tangermünde, 24. Februar 2024
Nach mehr als 40 Jahren auf der Bühne ist es für Uli Kirsch an 
der Zeit, einmal zurückzublicken. Sein Leben als Musiker war und 
ist spannend und abwechslungsreich und er ist dankbar, dass ihn 
sein Publikum immer unterstützt hat und es ihm möglich war, das 
zu tun, was ihm Freude bereitet und damit seinen Lebensunter-
halt zu verdienen. Rückblickend würde er sagen, dass er alles 
richtig gemacht hat.
Zurückblicken heißt für Kirsch auch, zu seinen Wurzeln zurückzu-
kehren. Im Lauf der Jahre hat er zahlreiche Lieder aus aller Welt 
gespielt, vorwiegend irische und englischsprachige Folk- und 
Rocksongs, aber begonnen hat alles mit selbst geschriebenen 
und gecoverten deutschsprachigen Liedern und so ist dieses 
neue deutschsprachige Programm eine Besinnung auf die An-
fänge seiner musikalischen Laufbahn als Singer/Songwriter und 
eine Hommage an seine Vorbilder aus der Liedermacherszene 
der späten 70er und frühen 80er Jahre.

Uli Kirsch Foto: Fotoatelier 
Gabriele

Das Repertoire reicht von selbst 
geschriebenen Titeln wie „Ich 
zieh aufs Land“ oder „Heut mach 
ich blau“ über Lieder von Georg 
Danzer und Hannes Wader 
sowie weniger bekannten Bands 
wie Elster Silberflug bis hin zu 
Interpretationen von Stücken 
des Kultduos Witthüser & West-
rupp, beispielsweise dem „Rat 
der Motten“. Außerdem gibt es 
Vertonungen von Heine- und 
Kästnergedichten zu hören 
ebenso wie die Klassiker „Die 
Moorsoldaten“ oder „Bella Ciao“.
Rückblickend auf die letzten 40 
Jahre Zeitgeschehen stellt Uli 

Kirsch ernüchtert fest, dass die bereits damals begonnene Um-
verteilung von unten nach oben immer weiter vorangeschritten 
ist, dass dank der Untätigkeit der Regierenden und der Profitgier 
der Konzerne der Kollaps unseres Ökosystems in greifbare Nähe 
gerückt ist, dass immer noch Millionen Menschen, insbesondere 
Frauen unterdrückt und die Ärmsten ausgebeutet werden, dass 
Despoten Menschen für ihre Machtgier in den Krieg schicken und 
dass nach wie vor auf der ganzen Welt Politiker das Volk belügen, 
um die Interessen der Reichen und Mächtigen durchzusetzen.
Uli Kirsch ist Realist genug um zu wissen, dass seine Lieder 
daran nichts ändern werden, aber vielleicht geben sie Menschen 
Hoffnung und Mut, die wie er daran glauben, dass, wenn wir es 
nur wollen, diese Erde ein bisschen besser für alle werden kann.

G e z i e lt
 bei uns 

werben!
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www.wittich.de
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 » Verwaltungsinformationen

Einladung zur 43. Sitzung des Stadtrates
Sehr geehrte Einwohner der Stadt Tangermünde,
zur 43. Sitzung des Stadtrates am

Mittwoch, dem 31. Januar 2024, 19:00 Uhr,
im Sitzungssaal der Stadtverwaltung, Lange Straße 61, Tanger-
münde lade ich Sie recht herzlich ein.
Die Tagesordnung entnehmen Sie bitte der Tagespresse.

gez. Dr. Opitz
Vorsitzender des Stadtrates

Neues vom Stadtrat

Am 20. Dezember 2023 hat der Stadtrat in seiner 42. Sitzung 
Folgendes beschlossen:
- die Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Miltern 

der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Tangermünde in das Eh-
renbeamtenverhältnis,

- die Neufassung des Gesellschaftsvertrages der Wohnungs-
bau- und Verwaltungsgesellschaft Tangermünde mbH,

- die Änderung der Parkgebührenordnung,
- eine überplanmäßige Auszahlung als Kostenerstattung für die 

Betreuung von Tangermünder Kindern in Kindertageseinrich-
tungen der Stadt Stendal,

- den Städtebaulichen Vertrag zum Bebauungsplan „Erweite-
rung des Lebensmittelmarktes Kirschallee 1E Tangermünde“;

- den Grundstückspachtvertrag mit Investitionsverpflichtung 
„Marina Tangermünde“,

- einen Nutzungsvertrag für die Sportstätte „Stadion am Wäld-
chen“,

- den Verkauf des Flurstückes 3353/0 der Flur 5 in Tanger-
münde,

- die Höhergruppierung von Beschäftigten.
Der Stadtrat stimmte außerdem einem Antrag auf Abweichung 
von der Gestaltungssatzung Innenstadt zu. Des Weiteren nahm 
der Stadtrat das „Datenmaterial zur Haushaltsberatung 2024“ zur 
Kenntnis und verwies es zur weiteren Beratung in die Fraktionen, 
Ausschüsse und Ortschaftsräte.
Die Einwohner haben die Möglichkeit, in den öffentlichen Teil der 
Sitzungsniederschrift Einsicht zu nehmen.

gez. Gast
Sitzungsdienst

Täglich ein frisch 
gekochtes Mittagessen

Probieren Sie es aus: Telefon 0800-150 150 5 oder 
im Internet unter www.meyer-menue.de

• Täglich 7 leckere Menüs 
 zur Auswahl

• Eine vegetarische Menülinie

• Keine Vertragsbindung und 
 kein Mindestbestellzeitraum

• Wochenend- und 
 Feiertags-Versorgung

• Wechselnde Spezialitäten 
 in unseren Aktionswochen

- Anzeige -

Anzeigen online 
selbst gestalten  
& schalten.
So schnell & einfach wie noch nie!

Mit uns erreichen Sie Menschen.

Einfach QR-Code scannen oder
anzeigen.wittich.de aufrufen und 
schon kann es losgehen!

  private & gewerbliche Anzeigen

  zahlreiche Motivvorlagen &  
Gestaltungsmöglichkeiten

 eigene Bilder & Motive hochladen & anpassen

  einfache und übersichtliche Handhabung

  ganz flexibel von zuhause aus  
und mobil von unterwegs

  Anzeigen archivieren und jederzeit 
darauf zugreifen

  Zahlung bequem per PayPal,  
Kreditkarte oder SEPA-Lastschrift

Jetzt auch über Tablet & Smartphone möglich!

wittich.de/Anzeigen
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Ziel ist es, durch die Umsetzung der Marketingmaßnahmen eine 
kommunikative Verstetigung, der bisher durch den ART initiierten 
Tourismusthemen und -angebote zu erreichen, um die Themen 
zu stärken, die Bekanntheit zu erhöhen – resultierend in höheren 
Gästezahlen in der Reiseregion Altmark.
Darüber hinaus soll die Entwicklung touristisch-vermarktbarer 
Angebote in der Themen-Säule der AKTIV-Angebote erweitert 
werden: Der Fokus richtet sich dabei im Projektzeitraum vom 
01.01.2024 bis zum 31.12.2024 auf den Wasser - und Reittouris-
mus. Der ART wird hierbei wieder auf eine starke Netzwerkarbeit 
setzen – gemeinsam mit den regionalen Anbietern und Akteuren 
vor Ort sollen die aktivtouristischen Angebote der Altmark so er-
fasst und zu Touren und Erlebnisangeboten kombiniert werden, 
dass sie sowohl digital als auch als Broschüren-Angebote für das 
Tourismusmarketing genutzt werden können.
„‘Stolze Städte. Weites Land‘ – unser Tourismusclaim trägt be-
reits vielversprechend im Namen, was wir zukünftig noch stärker 
mit attraktiven Angeboten untersetzt an die potenziellen Gäste 
der Altmark kommunizieren wollen: Die Altmark ist DIE Region 
für Landurlaub in Sachsen-Anhalt, für Aktivangebote in der grü-
nen Weite der Landschaft, Kultur- und Historien-Entdeckungen 
in stolzen Ortschaften und regionale Genuss-Erlebnisse á la 
„Vom Hof auf den Tisch“. Mit der Unterstützung des Landes in 
Höhe von rund 130.000 € können wir dieses strategische Ziel 
weiterverfolgen.“, so Carla Reckling-Kurz Geschäftsführerin des 
ART. Sie wertschätzte die persönliche Übergabe des Fördermit-
telbescheids durch den Wirtschaftsminister vor Ort und nutzte 
den Besuch auch, um die Geschäftsstelle des Regionalverban-
des vorzustellen. Der Minister zeigte sich interessiert an der 
Wirkungsstätte des ART und dessen Zielsetzungen und Heraus-
forderung in der Tourismusvermarktung der Altmark, die als eine 
von fünf Reiseregionen in Sachsen-Anhalt, in seinem Verantwor-
tungsbereich liegt.

Übergabe Zuwendungsbescheid Tourismusförderung Foto: ART

Tourismusminister Sven Schulze: „Die Altmark verfügt über eine 
Vielzahl von abwechslungsreichen touristischen Zielen und An-
geboten. Unser Anspruch muss es sein, das große Potenzial der 
Region auszuschöpfen und die Bekanntheit für Besucherinnen 
und Besucher aus dem In- und Ausland weiter zu steigern. Ich 
freue mich deshalb, dass wir den Altmärkische Regionalmarke-
ting- und Tourismusverband mit unserer Förderung bei der Um-
setzung von entsprechenden Projekten unterstützen können.“
Seit der Gründung des ART in 2019 konnten bereits zahlreiche 
Tourismusprojekte- und Marketingmaßnahmen zur Stärkung der 
Themensäulen: Aktiv, Kultur und Genuss unter der Führung von 
Frau Reckling-Kurz und mit finanzieller Unterstützung des Lan-
des Sachsen-Anhalt über die Richtlinie Anbest-GK erfolgreich 
umgesetzt werden. Die Zuwendung wird als Zuschuss durch Lan-
desmittel gewährt. Die erforderlichen Eigenmittel für die Umset-
zung der Tourismusprojekte werden durch die Mitglieder des ART 
– beide Landkreise und 18 altmärkische Städte und Gemeinden 
als Umlagen erbracht.

Wirtschaftspreis Altmark 2023:  
„Die Preisträger sind gekürt!“

20 Jahre Wirtschaftspreis Altmark – am Freitag, dem 1. De-
zember 2023, wurde der rote Teppich für die Jubiläumsgala im 
Schulungs- und Bildungszentrum der Kreissparkasse Stendal 
ausgerollt und auf großer Bühne die Gewinner des „Wirtschafts-
preis Altmark 2023“ gekürt. Bei tollem Rahmenprogramm, an-
erkennenden Worten und guter Musik wurden die rund 170 
geladenen Gäste von Moderator Andreas Mann durch den Abend 
begleitet. 

Abschaffung des Kinderreisepasses  
zum 01.01.2024

Zur Vereinheitlichung deutscher Passdokumente hat der Bundes-
tag einen Gesetzentwurf zur Modernisierung des Pass- und Aus-
weiswesens beschlossen. Daraus ergibt sich, dass ab 01.01.2024 
das Dokument „Kinderreisepass“ nicht mehr ausgestellt wird.

Für Kinder unter 12 Jahren 
werden nur noch Personalaus-
weise (Gebühr 22,80 €) und 
elektronische Reisepässe 
(Gebühr 37,50 €) beantragt 
werden können. Die Gültig-
keitsdauer beträgt jeweils 6 
Jahre.

Es gilt zu beachten, dass die Dokumente nicht mehr vor Ort im 
Einwohnermeldeamt, sondern durch die Bundesdruckerei ausge-
stellt werden. Eine Lieferungszeit von 4 bis 8 Wochen ist daher 
bei der Beantragung einzuplanen.
Bereits ausgestellte Dokumente behalten ihre angegebene Gül-
tigkeit.
Link zur Seite des Bundestages: Deutscher Bundestag - Bundes-
tag schafft Kinderreisepass ab.

Hundesteuer 2024
Für das Jahr 2024 werden keine Hundesteuerbescheide ver-
sandt. Die in 2023 erstellten Bescheide sind sogenannte Dauer-
bescheide und gelten fort.
Dies bedeutet, dass es keine Erinnerung o.ä. mehr vor dem Fäl-
ligkeitstermin der Steuer gibt!
Die Steuerpflichtigen müssen selbst auf den Termin der Fälligkeit 
achten (bei Quartalszahlern ist der erste Termin der 15.02.2024).
Falls noch nicht geschehen, kann jederzeit ein SEPA-Lastschrift-
mandat erteilt werden, damit die Steuer pünktlich durch die Stadt-
kasse eingezogen werden kann.
Ein weiterer Hinweis: Auch die zuletzt zugeteilten Hundesteuer-
marken behalten weiterhin ihre Gültigkeit.
Für Rückfragen stehen die Mitarbeiter des Ordnungsamtes zur 
Verfügung, telefonisch unter 039322-93269 oder per E-Mail ord-
nungsamt@tangermuende.de.

Mit freundlichen Grüßen
Im Auftrag

gez.
Fengler

Sachgebietsleiterin

Vorübergehend geänderte Öffnungszeiten 
der Stadtbibliothek Tangermünde

Liebe Leseratten,
die Stadtbibliothek Tangermünde hat momentan geänderte Öff-
nungszeiten. Die Ausleihe ist in der Zeit von Januar bis März 
immer dienstags von 14 bis 17 Uhr möglich. Sie erreichen uns 
telefonisch unter der Nummer 03 93 22-93 274.

 » Pressemitteilungen

„Wirtschaftsminister des Landes  
Sachsen-Anhalt Sven Schulze übergibt  

Zuwendungsbescheid für  
Tourismusförderung an den ART“

Finanzierung der Tourismusprojekte in der Altmark für 2024 ge-
sichert 
Minister Sven Schulze, Ministerium für Wirtschaft, Tourismus, 
Landwirtschaft und Forsten des Landes Sachsen-Anhalt über-
gab am 01.12.2023 den Förderbescheid aus Tourismusmitteln für 
die weitere Umsetzung von Tourismusprojekten in der Altmark 
an den Altmärkischen Regionalmarketing- und Tourismusverband 
(ART) in der Geschäftsstelle in Tangermünde.
Das Förderprojekt soll zur strategischen Ausrichtung des regi-
onalen Tourismusmarketings mit der Zielsetzung einer nach-
haltigen Erfolgsbilanz zur Erweiterung und Verstetigung des 
Tourismusmarketings der Altmark beitragen. Als ein Teilprojekt 
soll eine nachhaltige Marketingstrategie erarbeitet werden und 
daraus ableitend erste Marketingmaßnahmen umgesetzt werden. 
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Siebert Hydraulik - Pneumatik GmbH & Co. KG, Hansestadt 
Stendal
Laudatio: Thomas Hartung, meshpack GmbH (Preisträger 2022)
„Unternehmensnachfolge vom Vater auf den Sohn par excel-
lence. Heute zählen zu dem Unternehmen Standorte in Leipzig, 
Genthin und Osterweddigen mit 43 Beschäftigten. Produkte und 
Dienstleistungen gehen in mehr als 30 Länder. Dabei wird die 
regionale Verwurzlung in vielen Bereichen durch ehrenamtliches 
Engagement deutlich.“

Wirtschaftspreis Altmark Preisträger Tourismus

NEU! Kategorie „Tourismus & Gastronomie“
Hotel Schloss Tangermünde GmbH & Co KG, Hanse- und 
Kaiserstadt Tangermünde
Laudatio: Carla Reckling-Kurz (ART) und André Rummel (IHK 
Magdeburg)
„Das Hotel Schloss Tangermünde ist im wahrsten Sinne ein 
Leuchtturm. Mit seinen Marketingaktivitäten, Social-Media-Ka-
nälen und Beiträgen in Rundfunk und Fernstehen macht das Un-
ternehmen nicht nur Werbung für das eigene Haus, sondern für 
die gesamte Altmark.“
Eröffnet wurde die Festveranstaltung von Minister Sven Schulze 
(Ministerium für Wirtschaft, Tourismus, Landwirtschaft und Fors-
ten des Landes Sachsen-Anhalt), Landrat Patrick Puhlmann 
(Landkreis Stendal) und Herrn Jörg Achereiner (Vorstandsvor-
sitzender der Kreissparkasse Stendal). Als prominenter Fest-
redner begeisterte Wolfgang Bosbach, ehemaliges Mitglied des 
Deutschen Bundestages mit einem Vortrag zum Thema „Wohin 
steuert Deutschland? Was hält Europa zusammen? Worauf es 
jetzt ankommt!“ die Gäste. Musikalisch führte die Band „Jazzfeel“ 
durch den Abend.

Wirtschaftspreis Altmark Gruppenfoto

Der „Wirtschaftspreis Altmark“ wird jährlich von den beiden 
Landräten und den Vorstandsvorsitzenden der Sparkassen der 
beiden Altmärkischen Sparkassen ausgelobt und überreicht. Die 
IHK Magdeburg mit der Geschäftsstelle Altmark ist Stifter des 
Preisgeldes der erstmalig vergebenen Kategorie „Tourismus & 
Gastronomie“. Die Koordinierung und Organisation übernimmt 
der Altmärkische Regionalmarketing- & Tourismusverband.
Die Ehrung ist verbunden mit einem attraktiven Gewinnerpaket 
im Wert von insgesamt 3.000 € für jeden Preisträger.

Sachsen-Anhalts Wirtschaftsminister Sven Schulze betonte, er 
freue sich, dass die Verleihung des Wirtschaftspreis Altmark bereits 
seit 20 Jahren Bestand habe. Als Ausdruck der Vitalität und Leis-
tungsfähigkeit der Wirtschaft in einer Region sei der Preis in dieser 
Form einmalig. „Als Wirtschaftsminister bin ich stolz auf ein solches 
regionales Engagement“, so Minister Schulze. Spannend wurde es 
mit Wolfgang Bosbach zum Thema „Wohin steuert Deutschland? 
Was hält Europa zusammen? Worauf es jetzt ankommt!“.
Insgesamt konnten sich 42 Unternehmen Hoffnungen auf den 
begehrten Preis machen. Sechs Unternehmen durften sich am 
Ende des Abends feiern lassen! Diese Unternehmen konnten die 
Preise mit nach Hause nehmen:

Wirtschaftspreis Altmark Preisträger Dienstleistungen Fotos: 
Zeitgeist Businessmarketing (3)

Kategorie „Dienstleistung“
Chausseehaus gGmbH, Hansestadt Stendal OT Hassel
Laudatio: Daianira Leja, IDA Integrationsdorf Arendsee GmbH & 
Co. KG (Preisträger 2022)
„Seit 25 Jahren ist die Chausseehaus Hassel gGmbH eine feste 
Größe in der Altmark. Das gemeinnützige Unternehmen mit wei-
teren Standorten in Stendal und Bismark ist inzwischen eine nicht 
mehr wegzudenkende Heimstatt für Menschen mit geistigen und 
psychischen Beeinträchtigungen im stationären und ambulanten 
Kontext für den Landkreis Stendal und auch darüber hinaus. Im 
Jahr 2016 wurde die Möglichkeit des ambulant betreuten Woh-
nens mit damals sechs Teilnehmern geschaffen. Heute hat sich 
die Zahl auf fast 100 erhöht.“
Kategorie „Existenzgründung“
VANactive Campingausbau, Hansestadt Salzwedel
Laudatio: Bettina Hüls, Campingplatz „Im grünen Elsebusch“ 
(Preisträger 2022)
„Wenn aus einer persönlichen Leidenschaft eine Geschäftsidee 
wird, ist das eine gute Voraussetzung für langfristigen Erfolg. So 
entstand die Idee, Transporter so umzugestalten, dass damit 
ein bequemes Reisen und Campen möglich ist. Durch Einsatz 
modernster Technologie gelingt es, neue und auch gebrauchte 
Transporter auf jeden Kundenwunsch umzubauen. Nachhaltigkeit 
spielt dabei für das Unternehmen eine wichtige Rolle, bspw. wird 
bei der Materialauswahl auf Recyclingfähigkeit geachtet.“
Kategorie „Handwerk“
e-r-s GmbH, Klötze
Laudatio: Stefan Korneck, scm energy GmbH (Preisträger 2020)
„Das Unternehmen beschäftigt sich europa- bis weltweit mit dem 
Neubau und Reparaturen von industriemäßigen Verbrennungs-
anlagen in den Bereichen Abfall und Energie, Nichteisenmetalle 
und petrochemische Anlagen. Auch Hochtemperaturisolierungen 
jeglicher Art werden gehandelt. Trotz der internationalen Ausrich-
tung, bleibt die regionale Verwurzlung Basis der Firmenphiloso-
phie. Unter dem Motto ´Aus der Altmark für die Altmark´ sieht 
es die Geschäftsführung als Pflicht an, die positive Ausstrahlung 
des Unternehmens auf das unmittelbare Umfeld zu übertragen.“
Kategorie „Landwirtschaft“
GbR Wallstawe, Wallstawe
Laudatio: Steve Kanitz (Landrat Altmarkkreis Salzwedel)
„Neben dem Schwerpunkt Ackerbau und Viehzucht will das Un-
ternehmen auch zu einem lebenswerten Dorfumfeld beitragen. 
Mit dem eröffneten Hofladen mit Café wurde sowohl eine Ein-
kaufsmöglichkeit als auch ein gesellschaftlicher Treffpunkt für 
Jung und Alt erschaffen. Für einen landwirtschaftlichen Betrieb 
hat das Thema Nachhaltigkeit eine besondere Bedeutung. Dazu 
trägt nicht zuletzt die direkte Vermarktung der eigenen Produkte 
im neuen Hofladen bei.“
Kategorie „Verarbeitendes Gewerbe“
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Trage die Wörter anhand der 
Zahlen in die Kästchen ein.

BILDER-
KREUZWORT-

RÄTSEL

Auflösung: 1. KLEE, 2. SPECHT,  
3. METEOR, 4. AMPEL/ANKER,  
5. PONY, 6. ZEPPELIN/ZYKLOP,  
7. KANNE, 8. KUCHEN, 9. OBER,  
10. OTTER, 11. TIBER, 12. EICHEL,  
13. PI, 14. BUCH, 15. ERDE

Warum ist Eis glatt?
Im Winter freuen wir uns auf den Schnee. Wer wünscht sich nicht wei-
ße Weihnachten? Doch die idyllische Puderzuckerlandschaft birgt auch 
Gefahren – Schnee und Eisglätte können zu Unfällen im Straßenver-
kehr und bei Spaziergängen führen. Die Oberfläche des Eises ist zu-
nächst vergleichbar mit glatten metallischen Flächen wie Stahl – dar-
auf gerät man allerdings nicht ins Rutschen. Was macht den Unterschied aus? Durch Druck und 
Reibung, die entstehen, wenn wir uns über Eisflächen bewegen, bildet sich ein Wasserfilm auf 
der Oberfläche. Dieser führt schließlich dazu, dass wir zu rutschen beginnen.  Glawion/DEIKE

HALLO KINDER! 72
7/
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Amts- und Informationsblatt

Stadt Tangermünde

epaper unter: archiv.wittich.de/5304

Post aktuell 
an alle 

Haushalte

Nachrichten aus Vereinen und Verbänden, Schulen und Kitas sind interessante Nachrichten vor Ort, die gerne 
gelesen werden. All diese Nachrichten werden im Amts- und Informationsblatt Stadt Tangermünde gerne und 
kostenlos abgedruckt. Senden Sie Ihre Dateien bitte an: 

INFOTHEK@TANGERMUENDE.DE

Und in der nächsten Ausgabe können Sie Ihre Informationen gedruckt nachlesen!

29308 Winsen | Am Amtshof 4 | www.wittich.de | Telefon: 0 56 22 - 80 06 74 (Frau Küchmann-Stracke) 

SENDEN SIE UNS GERNE IHRE BERICHTE!

Gerade eine schöne Aktion in der Kita durchgeführt?

Die meisten Tore geschossen?

Interessantes aus den Schulen?

Hinweise auf Veranstaltungen?

Ehrungen oder Verabschiedungen?

Aktuelles aus dem Vereinsleben?

Den größten Fisch gefangen?

Sie können uns alles anvertrauen.Sie können uns alles anvertrauen.
Wir erzählen es auch garantiert weiter. Wir erzählen es auch garantiert weiter. 

Versprochen!Versprochen!
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• Allgemeinverfügung des Landeszentrums Wald Sachsen-Anhalt, Betreuungsforstamt Letzlingen 1-2023 zur Durchführung von 
Bekämpfungsmaßnahmen gegen den Waldschaderreger Kiefernborkenkäfer

• Öffentliche Bekanntmachung – Festsetzung der Grundsteuer in der Einheitsgemeinde Tangermünde für das Kalenderjahr 2024



Stadt Tangermünde – 12 – Nr. 01/2024



Stadt Tangermünde – 13 – Nr. 01/2024



Stadt Tangermünde – 14 – Nr. 01/2024



Stadt Tangermünde – 15 – Nr. 01/2024



Stadt Tangermünde – 16 – Nr. 01/2024

Mit unserem Online-Tool in  
nur wenigen Schritten zu Ihrer  
Anzeigenschaltung!

  private & gewerbliche Anzeigen

  zahlreiche Motivvorlagen & 
Gestaltungsmöglichkeiten

 eigene Bilder & Motive  
hochladen und anpassen

  einfache und übersichtliche  
Handhabung

  ganz flexibel von zuhause aus  
und mobil von unterwegs

  Anzeigen archivieren und jederzeit darauf zugreifen

  Zahlung bequem per PayPal, Kreditkarte oder SEPA-Lastschrift

Registrieren Sie sich jetzt online unter anzeigen.wittich.de
Einfach die Eckdaten eingeben und schon können Sie aus unseren Musterkatalogen 
eine Vielzahl an Motiven auswählen, modifizieren oder selbst kreativ werden!

Anzeigen  
online selbst  
gestalten & 
schalten.
So schnell & einfach 
wie noch nie!

Mit uns erreichen  
Sie Menschen.

Einfach QR-Code scannen 
oder anzeigen.wittich.de aufrufen 
und schon kann es losgehen!

Jetzt auch über Tablet & Smartphone möglich!
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Zahlungsverkehr
Sie sparen Zeit und vermeiden Säumniskosten, wenn sie am 
SEPA-Lastschriftverfahren teilnehmen.
Formulare sowie Auskunft über geleistete Zahlungen, Erstattung 
von Guthaben und die Berechnung von Nebenforderungen erhal-
ten Sie von der Stadtkasse.
Das SEPA-Formular ist auch im Internet unter www.tangermu-
ende.de abrufbar.

 » Geschichtliches

Von schweren Zinktonnen, Müllmarken  
und heißer Asche

(Ein Bericht von Siegrid Stolberg)
Als ich 1975 meine Arbeit beim VEB Stadtwirtschaft in Tanger-
münde als Sachbearbeiterin aufnahm, war mein Aufgabenbereich 
sehr umfangreich. Ich musste monatlich Rechnungen schreiben 
für die Müllabfuhr, für die Fäkalienabfuhr und für die Pflege der 
Grünanlagen im Stadtgebiet. Außerdem musste ich täglich alle 
anfallenden Arbeitsstunden in einem Stundenbuch eintragen und 
die Löhne und Gehälter abrechnen.
Der Müll wurde zu DDR-Zeiten nicht so wie heute in modernen 
Plastikmülltonnen oder Containern gesammelt und abgefahren. 
Ich kann mich noch an die Zeit erinnern, als der Müll in schweren 
Zinktonnen gesammelt wurde. Plastiktonne hätten viele Haus-
halte in unserer Stadt überhaupt nicht verwenden können, denn 
die meisten Familien (außer im Neubaugebiet) mussten mit Holz 
und Kohle heizen. Was wäre passiert, wenn die fast noch heiße 
Asche in Plastiktonnen gefüllt worden wäre!
Im Winter waren die Tonnen durch die viele Asche vom Heizen 
besonders schwer. Dazu kam, dass sie keine Rollen hatten und 
getragen werden mussten. Das erschwerte den Transport vom 
Hof bis zum Straßenrand. Die Leute von der Müllabfuhr verrichte-
ten eine sehr schwere Arbeit und waren wegen der Asche meis-
tens völlig eingestaubt.
Bis Anfang der 70er Jahre mussten die Tonnen auf einen Wagen 
gehoben werden, um sie zu entleeren, denn die Müllabfuhr er-
folgte mit einem Pferdewagen. Später erleichterten Müllfahrzeuge 
wie der S 4000 die Arbeit ein wenig.

Müllwagen Foto: lkw-infos.eu

Festsetzung der Grundsteuer in der  
Einheitsgemeinde Tangermünde für  

das Kalenderjahr 2024
Gemäß § 27 Abs. 3 des Grundsteuergesetzes (GrStG) kann für 
diejenigen Steuerschuldner, die für das Kalenderjahr die gleiche 
Grundsteuer wie im Vorjahr zu entrichten haben, die Grundsteuer 
durch öffentliche Bekanntmachung festgesetzt werden.
Die Einheitsgemeinde Tangermünde macht hinsichtlich der Grund-
steuerfestsetzung für das Kalenderjahr 2024 von dieser Möglich-
keit der öffentlichen Bekanntmachung Gebrauch und setzt hiermit 
– vorbehaltlich der Erteilung eines schriftlichen Grundsteuerbe-
scheides 2024 in individuellen Fällen – die Grundsteuer für das 
Kalenderjahr 2024 in gleicher Höhe wie im Vorjahr fest.
Steuerschuldner, die keinen Grundsteuerbescheid 2024 erhalten, 
haben im Kalenderjahr 2024 die gleiche Grundsteuer zu entrich-
ten, wie sie zuletzt festgesetzt wurde.
Auf den Inhalt der zuletzt ergangenen schriftlichen Bescheide 
über Grundabgaben wird ausdrücklich hingewiesen.
Mit dem Tag der öffentlichen Bekanntmachung dieser Steuer-
festsetzung im Internet unter der Internetadresse www.tanger-
muende.de („Politik & Verwaltung“ - Bekanntmachungen und 
Veröffentlichungen) treten für die Steuerschuldner die gleichen 
Rechtswirkungen ein, die mit dem Erhalt eines schriftlichen Steu-
erbescheides eintreten würden.
Rechtsbehelfsbelehrung
Gegen diese öffentliche Bekanntmachung bewirkte Steuerfest-
setzung kann innerhalb eines Monats, nachdem die Veröffentli-
chung dieser Bekanntmachung im Amtsblatt erfolgt ist, schriftlich 
oder zur Niederschrift bei der Stadt Tangermünde, Lange Str. 61, 
39590 Tangermünde, Widerspruch eingelegt werden.
Hinweis:
Der Widerspruch hat keine zahlungsaufschiebende Wirkung.

Stadt Tangermünde,  
02.01.2024 Steffen Schilm

Bürgermeister

Allgemeine Hinweise zur Grundsteuer
Steuerpflicht bei Eigentumswechsel
Die Grundsteuer entsteht in voller Höhe mit dem Beginn des Ka-
lenderjahres.
Persönlicher Schuldner der Grundsteuer für das jeweilige Ka-
lenderjahr ist grundsätzlich derjenige, dem das Grundstück, die 
Eigentumswohnung usw. zu Beginn des Kalenderjahres gehört 
(Stichtag: 01.01.). Anderslautende private Absprachen, auch no-
tariell beglaubigt, haben darauf keinen Einfluss.
Die Grundsteuer ist eine Jahressteuer. Bei einem Eigentums-
wechsel darf die Umschreibung der Grundsteuer seitens der 
Verwaltung erst vorgenommen werden, wenn das Finanzamt 
zuvor den Grundbesitz dem neuen Eigentümer zugerechnet hat 
(Zurechnungsfortschreibung). Diese Zurechnung erfolgt in der 
Regel frühestens zum 01.01. des auf den Zeitpunkt des wirt-
schaftlichen Überganges folgenden Jahres.
Der ehemalige Eigentümer bleibt nach den rechtlichen Bestim-
mungen (Grundsteuergesetz) für die rechtzeitige und vollständige 
Entrichtung der Grundsteuer verantwortlich. Seine Zahlungs-
verpflichtung endet erst, wenn er einen Bescheid erhält, aus 
dem das Ende der Steuerpflicht hervorgeht (Abmeldebe-
scheid). Der neue Eigentümer wird erst für darauffolgende Zeit-
räume zur Zahlung der Grundsteuer unmittelbar herangezogen.
Zahlungsweise
Die im zuletzt ergangenen Bescheid erwähnte Zahlungsweise 
bleibt so lange verbindlich, bis eine Änderung beantragt wird.
Folgende Möglichkeiten der Zahlungsweise bestehen:
- Je ein Viertel des Jahresbetrages wird am 15. Februar, 15. Mai, 
15. August und 15. November entrichtet.
- Jahresbeträge bis 15,00 Euro sind am 15. August fällig.
- Jahresbeträge, die mehr als 15,00 Euro betragen, jedoch 30,00 
Euro nicht übersteigen, sind je zur Hälfte ihres Jahresbetrages 
am 15. Februar und 15. August fällig.
Der Jahresbetrag kann auf Antrag ungeteilt zum 01. Juli entrichtet 
werden. Der Antrag ist bis zum 30.09. des jeweiligen Vorjahres 
zu stellen. Die Zahlungsweise kann nur für zukünftige Jahre ge-
ändert werden.

Unser Leistungsspektrum
• Amts- und Mitteilungsblätter
• Sonderpublikationen
• Imagebroschüren
• Gästezeitungen
• Festschriften
• Flyer, Plakate
• epaper

LINUS WITTICH Medien KG
Am Amtshof 4 | 29308 Winsen
Tel. 05143 668758 | Fax 05143 668759
E-Mail: info@wittich-winsen.de | www.wittich.de
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Die Bezahlung der Müllgebühren war einfach: Man kaufte sich für 
1, - M eine Müllmarke aus Aluminium. Wenn die Tonne vom Hof 
geholt werden sollte, kostete sie 1,20 M. Man band sie einfach 
an die Mülltonne. Heute müsste man Angst haben, dass die Müll-
marke gestohlen wird, bevor die Müllabfuhr kommt. Das geschah 
zu DDR-Zeiten zwar auch, aber nicht sehr oft.
Wer kann sich heute vorstellen, noch draußen auf ein Plumpsklo 
gehen zu müssen? Früher zu DDR-Zeiten träumten viele Tanger-
münder davon, eine eigene Spültoilette zu besitzen. Um sich den 
Traum zu erfüllen, mussten sich die Leute zunächst eine eigene 
Klärgrube bauen. Wenn sie voll war, konnte man den Inhalt gegen 
eine Gebühr abfahren lassen. Dazu musste man die Fäkalienent-
sorgung anmelden. Wenn der Termin heran war, kam ein Spezial-
fahrzeug. Arbeiter legten einen Schlauch von der Straße bis zur 
Klärgrube und pumpten den Inhalt der Klärgrube in das Fäkalien-
fahrzeug. Anschließend wurden die Fäkalien auf den Äckern der 
LPG (Landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft) verteilt. 
Später war diese Art der Entsorgung verboten und man fuhr die 
Fäkalien in spezielle Kläranlagen.

Mülltonne Foto: Petra 
Hoffmann

Unsere Stadtwirtschaft verfügte 
zunächst über keine eigene 
Straßenkehrmaschine. Deshalb 
ging man dem Schmutz auf den 
öffentlichen Straßen und Wegen 
mit Besen und Schippe zu 
Leibe. Ende der 80er Jahre er-
folgte auch die Straßenreini-
gung mit moderner Technik.
Zum Abschluss muss ich sagen, 
dass die DDR-Zeit aber auch 
schön war, denn die Menschen 
hielten viel mehr zueinander, 
halfen sich gegenseitig und hat-
ten noch Spaß daran, miteinan-
der zu reden.

Ich bin für Sie da...

Rainer Knibbe

Ihr Gebietsverkaufsleiter vor Ort

Wie kann ich Ihnen helfen?

knibbe@wittich-winsen.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Tel.: 0172 5109024

wittich.de/Familienanzeigen

Rezeptideen#kochmituns

LACHS IN SENFSOSSE

Lachsscheiben
Salz 
frisch gemahlener 
Pfeffer 
Margarine
Schalotten 
trockener Weißwein 

Dämpfen Sie die fein 
geschnittenen Schalotten 
kurz an, geben Sie dann den 
Wein dazu und lassen Sie ihn 
aufkochen. Legen Sie den 
gesalzenen und gepfefferten 
Lachs dazu und lassen Sie 
ihn etwa 10 Minuten ziehen 
(nicht kochen!). Sieben Sie die 
Kochfl üssigkeit in einen ande-
ren Topf ab, geben Sie da die 
Bouillon hinzu und kochen 
alles auf etwa 4 EL ein. Gießen 
Sie dann die Sahne dazu und 
rühren Sie die mit dem Mehl 
vermengte Margarine darun-
ter. Etwa 3 Minuten köcheln 
lassen, dann Senf, Salz, Pfeffer 
und Zitronensaft dazugeben 
und mit den Lachsscheiben 
anrichten. Guten Appetit! 
 DEIKE PRESS 

Zutaten: Zubereitung:

Du kannst uns unter: 
kreativ@wittich-fritzlar.de Dein 
Rezept mit einem Foto schicken
und wir veröffentlichen es!

Schick uns 
Dein Rezept!

4
1/2 TL

1 EL
3

1,8 1

100 ml

200 ml
1/2 EL
1/2 EL

2 TL
1/2 TL

für 4 Personen

Sauce: 
abgesiebte 
Kochfl üssigkeit 
Gemüsebrühe 
(oder Fischfond) 
süße Sahne
Margarine
Mehl
Senf
Salz
Pfeffer
etwas Zitronensaft
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2Lesen Sie die Altmark Zeitung jetzt im 

Kurzabo für nur 10 € und als Dankeschön 
erhalten Sie einen Rossmann-Gutschein 
im Wert von 5 € geschenkt.

75 € GESCHENKT
Entscheiden Sie sich jetzt für mindestens 
24 Monate die Altmark Zeitung weiter-
zulesen und wir bedanken uns zusätzlich 
mit 75 €.

Gutschein-Karte

5 €

STARTEN SIE
BESTENS INFORMIERT

6 WOCHEN FÜR 10 €

zulesen und wir bedanken uns zusätzlich zulesen und wir bedanken uns zusätzlich 

Jetzt bestellen unter:
az-online.de/start

oder per Telefon: (0800)  00 91 100

Dieses Angebot gilt nur für Neukunden. Details zu der Prämienabwicklung, 
Abo-Laufzeiten und Kündigungsfristen unseres Angebotes finden Sie online 
unter az-online.de/start oder können telefonisch erfragt werden.

INS JAHR
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RENAULT AUSTRAL
E-Tech Full Hybrid

Renault Austral Evolution Mild Hybrid 140
Ab

27.980 €
Renault Austral Mild Hybrid 140 , Benzin, 103 kW: Gesamtverbrauch (l/100 km): niedrig: 7,4; mittel: 5,8; hoch: 5,3; Höchstwert: 6,7;
kombiniert: 6,2;  CO2-Emissionen kombiniert (g/km): 139. Renault Austral: Gesamtverbrauch kombiniert (l/100 km): 6,2 – 4,7;   CO2-
Emissionen kombiniert (g/km): 141 – 105 (nach gesetzl. Messverfahren, Werte nach WLTP).
Abb. zeigt Renault Austral E-Tech Full Hybrid Techno Esprit Alpine mit Sonderausstattung.

Industriestr. 9
39576 Stendal

Autohaus Schulz Stendal GmbH


